Materiaty z fizyki do pracy zdalnej na 4 i 5 tydzien dla klasy 8-me;j.
Polecenia do tematdw: Zjawisko cienia i péfcienia

Odbicie i rozproszenie swiatta

Po zapisaniu tematu lekcji w zeszycie prosze odpowiedzie¢ w éwiczeniach na pytania 1-5 na
stronie 92-93 i na pytania 1-4 na stronie 95-96.

Jesli nie sg dostepne ¢éwiczenia mozna karty wydrukowac, uzupetnic i zatgczy¢ do zeszytu
albo prosze odpowiedzie¢ na pytania z ¢wiczen w zeszycie przedmiotowym. Odpowiedzi
prosze przesta¢ na adres e-mail: s.grzonka@soswwarlubie.pl .

W dalszej czesci zamieScitem materiaty z podrecznika.
Pozdrawiam

Stanistaw Grzonka

Przydatne linki do tematu:

Zjawisko cienia i péfcienia
https://www.youtube.com/watch?v=Lg501u8e8-E

Fazy Ksiezyca- zaCmienia Stonca i Ksiezyca
https://www.youtube.com/watch?v=jgq0p8Afztc

Zjawisko odbicia i rozproszenia Swiatta
https://www.youtube.com/watch?v=gV hvEQEfbA



mailto:s.grzonka@soswwarlubie.pl
https://www.youtube.com/watch?v=Lg5O1u8e8-E
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22 ) Zjawisko cienia i poicienia % “

Kod: FBINEL
pR—
Na dobry poczqtek

0 Na rysunku przedstawiono widok z lotu ptaka budynku oswietlonego dwiema latarniami:
A i B. Dodatkowo zaznaczono niektore promienie $wiatla wychodzace z latarni.

Wpisz w odpowiednich kolumnach tabeli cyfry 1-6 oznaczajace obszar cienia, pélcienia lub
obszar oswietlony obiema latarniami.

Obszar
Obszar Obszar oswietlony
cienia polcienia dwiema
latarniami

e |

o Na ponizszych zdjeciach znajduja si¢ przedmioty oraz cienie rzucane przez nie na sciane.

Ponizej opisano zmiane polozenia zrodia swiatla lub przedmiotu rzucajacego cien na sciang
wzgledem tej $ciany. Napisz, czy po zmianie poloZenia rzucany cien si¢ powigkszy, pomniej-
szy czy pozostanie bez zmian. Krotko wyjasnij, dlaczego tak si¢ dzieje.

a) Lampke w obudowie (zdjecie A) przysuwamy blizej $ciany. Cien

b) Odsuwamy zrodlo $wiatla od figury szachowej i $ciany (zdjecie B). Cien

¢) Oddalamy rece od sciany w kierunku zrédla $wiatla (zdjecie C). Cien
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Zjawisko cienia | péicienia e

o Ocen prawdziwosc zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli jest falszywe.

1.  Za¢mienie Ksigzyca wystepuje tylko wtedy, gdy Ksiezyc jest w pelni. P|F
Calkowite za¢mienie Ksigzyca, podobnie jak calkowite za¢mienie Slonica,
2. 3 2% e P |F
mozna obserwowac jedynie na bardzo malym obszarze.
3 Podczas za¢mienia Slorica Ziemia znajduje si¢ pomiedzy Storicem P | F
©  aKsiezycem.
Czesciowe za¢mienie Stofica obserwujemy w obszarze pélcienia rzucanego P | E

przez Ksigzyc na Ziemie.

o Na rysunkach A i B zaznaczono przedmioty w ksztalcie kuli rzucajace cien oraz obszary
cienia i polcienia.
a) Na rysunku A wyznacz miejsce, w ktorym znajduje sie punktowe zrodlo swiatla oswietla-
jace przedmiot.

A. B. -4
= "~ polcien
@ =
‘.\E\.-\_ R polcien
ekranl_ "

b) Przedmiot na rysunku B jest o$wietlany przez okragla lampe. Narysuj te lampe (wyznacz
jej polozenie oraz przyblizony rozmiar).

e Sprobuj odgadnad, ktére ulozenie rak sposrod przedstawionych na rysunkach A-D pozwoli
otrzymac cien przypominajacy: niedzwiadka, krolika, lisa oraz jelenia. Zapisz odpowiednie
nazwy pod rysunkami.

A. B. ‘ C. D.

Sprawdz swoje przewidywania: ul6z rece tak jak na rysunkach i ustaw je pomiedzy sciang
a intensywnym zrodlem $wiatla (np. lampka biurkowa).
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23 ) Odbicie i rozproszenie swiatta T
IS | oo Fomiomo
Na dobry poczqtek
Uzupelnij opis rysunku, wpisujac w kwadraty odpowiednie cyfry.
promien odbity kat padania
promien padajacy kat odbicia

6 Wigzka promieni réwnoleglych, zaleznie od rodzaju powierzchni, 50 oo diem praskim jest
na ktorg pada, zachowuje si¢ tak jak na rysunku A lub tak jak  np justro.
na rysunku B.

Zwierciadlo ptaskie Chropowata powierzchnia

a) Uzupelnij zdanie.

W sytuacji przestawionej na rysunku A mamy do czynienia ze zjawiskiem

swiatla, a w sytuacji na rysunku B - ze zjawiskiem Swiatla.

b) Przyjrzyj si¢ zdjeciom i ocen, czy swiatlo w tych sytuacjach zachowuje sig tak jak na ry-
sunku A czy jak na rysunku B. Wpisz w kratki pod zdjgciami odpowiednie litery.
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= Optyka

o Na rysunkach dorysuj odpowiednio promienie padajace

i . Aby znale#¢ bieg promienia
lub odbite. Uwaga. Na rysunku C promien swiatla pada padajaceqo lub odbitego, dorysuj
poczatkowo na powierzchnie lustra 1. normalng w miejscu odbicia dwiatha.
[] ] O
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o Wymien po jednej sytuacji, w ktorej:

» zjawisko odbicia odgrywa pozyteczng role -

» zjawisko odbicia jest niekorzystne -

» zjawisko rozpraszania odgrywa pozyteczna role -

» zjawisko rozpraszania jest niekorzystne -

Promien s$wiatla padajacy na plaskie poziome zwierciadlo tworzy z jego powierzchnia
kat 20°. Ile wyniesie kat migdzy promieniem padajagcym a promieniem odbitym, gdy
zwierciadlo obrécimy o 10° wezgledem osi prostopadlej do plaszczyzny, w ktdrej zawie-
rajg sie promien padajacy i promien odbity? Uwaga. Zadanie ma dwa rozwigzania.

Rozwigzanie:

A.
Gdy zwierciadlo lezy poziomo, kat miedzy promieniem

padajacym a odbitym wynosi: 180° - 2- 207 = 140° W
200 H 20°

(rys. A).

W pierwszym przypadku odchylamy zwierciadlo o 10° B. ]
w prawo. Kat migdzy promieniem padajacym a plaszczy-
zng zwierciadla bedzie wtedy rowny 20° - 10° = 10°. Za- m\\

tem kat miedzy promieniem padajacym a promieniem T 10
odbitym wyniesie: 180% - 2. 10° = 160° (rys. B).

W drugim przypadku odchylamy zwierciadlo o 10° C.
w lewo. Kat miedzy promieniem padajacym a plaszczyzng
ewierciadla bedzie wtedy rowny 207 + 10° = 30°. Zatem kat ‘E?@
migdzy promieniem padajacym a promieniem odbitym Eh" 0"
wyniesie: 180° - 2 - 30° = 120° (rys. C).

i
i
)
N
[]

Odpowiedz: Kat miedzy promieniami padajacym a odbitym wyniesie 160° lub 120"




22 Zjawiska cienia i pétcienia

Cel lekcji: Dowiesz sie, kiedy powstaje cien, a kiedy potcien. Poznasz takze mechanizm
zlawisk zadmienia Stonca | zadmienia Ksigfyca,

Obserwacja cieni i polcieni

Od niepamigtnych czasow w sloneczne dni czlowiek
obserwowal cienie. Cien jest dla artystow czesto tak

samo lascynujacy jak swiatlo. Jui w starozytnosci

ludzie wykorzystywali zjawisko cienia do budowy
zegardw stonecznych (patrz zdjecie). Przesuwajacy sig
cien rzucany przez whity w ziemig kij lub inny wskai-
nik wskazywal pore dnia.
Wrykonaj doswiadczenie, aby zaobserwowad, kiedy
powstaje cien, a kiedy - pélcien.

DOSWIADCZENIE 47

1.

31

Przygotuj: dwie lampki lub dwie latarki

Oraz nieprzezroczysty przedmiot
(np. stojgcy figurke albo wazon).
Zaston okna lub wykonaj
doswiadczenie wieczorem,

qdy jest clemnao.

‘Wiacz lampke | skieruj je| swiatho
na ekran lub na sciane, Na drodze
pramieni swietlnych ustaw figurke,
wazon bad? inny nieprzezroczysty
przedmict. Co obserwujesz?
Whacz dwie lampki i ustaw je tak
jak na zdjeciu obok. Przedmiot

umiesc miedzy lampami a ekranem.

Co obserwujesz?

Ma ekranie (scianie)
obserwujesz cien
ofwletlanego
przedmiotu.

Zegar stoneczmy.

Kiedy na przedmiot
pada Swiatto z dwach
lampek, oprocz clenia
widzisz potcien.

Wiesz juz, ze w oérodku jednorodnym éwiatto rozchodzi sig po linii prostej. Jesli
na drodze promieni swietlnych umiescimy przeszkode, to za nia utworzy sie cieni.

i

Cieni to obszar, do ktdrego swiatlo nie dochodzi z powodu nieprzezroczystej
przeszkody znajdujace] sig na drodze promieni dwietlnych.
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— V Optyka

CIEKAWOSTKA

Teatr cieni powstat w starozytnych Chinach ok. lll w. p.n.e.
Wyciete ze skory sylwetki bohaterdw byly przesuwane
przez lalkarza miedzy ekranem i silnym Zrodtem Swiatfa,
a widzowie znajdujacy sie po drugiej stronie ekranu
ogladali przedstawienie podobne do wspéiczesnego
filmu animowanego. Z czasem role wycietych sylwetek
przejmowali prawdziwi aktorzy.

Zrocto e
Swiatta g

Schemat powstawania cienia
przedmiotu przy punktowym
Zrodle swiatla.

l swiatto [ cien | swiatto |

Znajac mechanizm powstawania cienia i ~‘
Stonica | zaémienia Ksiezyca.

Jesli okrazajacy Ziemieg Ksigzyc ustawi si¢ miedzy Stoncema Ziemig,
promieni wysylanych przez Stonce. Pewien obszar Ziemi znajdzie sie v

Na tym obszarze ludzie beda obserwowac calkowite zaémienie Slorica, a w obszarze
potcienia — zaémienie czesciowe.

Podobnie dzieje sie w przypadku zacmienia Ksiezyca, ale promienie stoneczne przestania

wtedy Ziemia i nie docierajg one do Kslezyca — Ksiezyc znajduje sie w cienlu Ziemi,

&
@

*
*

Kolejne fazy podczas catkowitego Kolejne fazy podczas catkowitego
zacmienia Stonca. zacmienia Ksigzyca.




Zjawiska cienia | pdlcienia  V

Jesli na przedmiot pada $wiatlo z dwoch Zrodet
(doswiadczenie 47 na str. 219), to za Lym przedmiotem
sg3: obszar w petni o§wietlony, obszar cienia i obszar, do
ktorego swiatto dochodzi tylko z jednego Zrédia Swia-
tta, nazywany poélcieniem.

p tu swiatto dochodzt
zobu lamp
4 tu swiatto dochodzi
tylko z lampy A Schemat powstawania
cienia | polcieni przy dwaéch
punktowych Zrodiach swiatla.

4 tu Swiatto nie dochodzi
" zzadnej lampy

4 tuswiatto dochodzi
" tylko z lampy B

polcien | clen | polcien

4 tu swiatto dochodzi
zobu lamp

Stonce

Schematyczne przedstawienie zaémienia Stonca.

orbita Ziemi

Schematyczne przedstawienie zaémienia Ksiezyca



— ¥V Opiyka

TO NAJWAZNIEJSZE

- Cien to obszar, do ktdrego swiatlo nie dochodzi z powodu nieprzezroczystej
przesekody znajdujacej sie na drodze promieni éwietlnych.

- Jezeli przedmiot oswietlany jest dwoma Zrédiami Swiatla, to polcien jest
obszarem, na ktéry pada swiatto tylko z jednego z nich.

- Do zaémienia Storica dochodzi, gdy Ksigzyc znajduje si¢ migdzy Storficem
a Fiemig.

- Do zaémienia Ksiezyca dochodzi, gdy Ziemia znajduje sie miedzy Stoncem
a Ksigycem,
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23 Odbicie i rozproszenie swiatta

Cel lekcji: Poznasz prawo odbicia oraz jego zastosowania. Dowiesz sig, jaka jest roznica
migdzy odbiciem a rozproszeniem $wiatia.

Zjawisko odbicia swiatta

Ze zjawiskiem odbicia swiatla spotykasz si¢ nieustannie. Dzigki niemu mozesz przej-
rzec si¢ w lustrze lub w spokojnej powierzchni jeziora. Zjawisko odbicia sprawia, ze
widzisz wszystkie oswietlone przedmioty wokot siebie. Wiesz juz takze, ze Ksigzyc
nie $wieci wlasnym $wiatlem, lecz odbija swiatlo sloneczne.

Przedmioty widzisz dzieki
temu, ze do oczu dociera
odbite od nich $wiatfo.

Aby zbada¢ zjawisko odbicia, wykonaj doswiadczenie.

DOSWIADCZENIE 48

1. Przygotuj: latarke, folie aluminiowa, nozyk do tapet, prostokatne lusterko, linijke,
katomierz oraz kartke.

2. Poloz na stole kartke, a ha niej ustaw pionowo lusterko (mozesz je podeprzec od tyhu).

3. Narysuj na kartce prosta prostopadia do lusterka.

4. Zatoz na latarke folie aluminiows, tak aby catkowicie zastonic droge swiatta. Postaraj sie
nie pognies< folll,

5. Nozykiem do tapet wykonaj w folil pionowe naciecle,

Wskazéwka. Nacieta folia moze sie jeszcze przydac w kolejnym doswiadczeniu,

6. Skieruj promien latarki na lusterko pod katem ostrym de narysowanej prostej
prostopadtej.



7. Zmierz katomierzem ten kat oraz kat
miedzy promieniem odbitym a prosta
prostopadty. Zanotuj obie wartosci
w zFeszycie. Co zauwazasz?

8. Zmiled potoenie latarki | powtorz -___’F—_J
pomiary. Padl -
9, Skleruj $wiatto latarkl prostopadie do L - H =

lusterka, Jak biegnie promier odbity?

Odbicie i rozproszenie Swiatla

prosta prostopadta

Oka zmierzone katy 53 jednakowe.

Prostg prostopadly do powierzchni odbijajacej nazy-
wamy normalna. Kat miedzy promieniem padajacym
a normalng to kat padania. Kat miedzy normalng
a promieniem odbitym nazywa si¢ katem odbicia,

narmalna

]

1

! k
P bt
| odbicia
1
|
|
1
1

powierzchnia odbijajgca np. lusterka

Schemat zjawiska odbicia swiatta.

Na rysunku pokazano bieg jednego promienia swietl-
nego. W rzeczywistosci zawsze mamy do czynienia
z wigzkg promieni padajgcych i odbitych.
Podstawowe prawo optyki, ktorego potwierdzenie
mozna bylo zaobserwowad w doswiadczeniu 48, nosi
nazwe prawa odbicia. Brzmi ono nastgpujaco:

Kat odbicia jest rowny katowi padania. Promie-
nie padajacy i odbity oraz normalna leza w jednej
plaszczyinie,

Prawo odbicia zilustrowano na fotografiach obok.
Zgodnie ¢ nim odbija sie zardwno swiatlo lasera, jak
i dwiatlo latarki (mozesz uzye katomierza i sprawdzic).

Uwaga. Kat padania

i kat adbicia mierzy sie
wzgledem normalnej,
anie wzgledem
powierzchni odbijajgcej.

Zjawisko odbicia Swiatta
laserowega i latarki od
lusterka ulozonego na dnie
akwariurm.
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FIZYKA WOKOL NAS

Swiatelko odblaskowe zawsze odbija promienie §wiatla w tym
samym kierunku, z ktdrego one padaja (patrz rys.). Kiedy jedziesz
rowerem, swiatlo reflektora samochodowego odbija sie wiec od
Swiatelek roweru | wraca w kierunku, z ktérego zostato wystane -
w strong samachodu. Dzigki temu kierowca moze w pore dostrzec
rowerzyste. Dlatego stosowanie Swiatet odblaskowych jest wazne
ze wzgleddw bezpieczenstwa.

Zjawisko rozproszenia swiatta

7. doswiadczenia wiesz, ze od sciany w pokoju swiatlo nie odbija sig tak samo jak od
lustra. Jednak w jakis sposob musi si¢ odbija¢, bo w przeciwnym wypadku w ogole
bysmy tej $ciany nie widzieli. Co zatem dzieje si¢ ze swiatlem padajacym na $ciang?
Aby to zrozumie¢, wykonaj kolejne doswiadczenie.

DOSWIADCZENIE 49

1. Przygotuf: latarke, folie aluminiowa, nozyk
do tapet oraz kawatek tektury
lub kartke z bloku rysunkowego.

2. Tekture albo kartke z bloku ustaw
pionowo, jak zwierciadio w poprzednim
doswiadczeniu.

3. Zaléz na latarke folie aluminiowa, tak aby
catkowicie zastonic droge swiatla. Postaraj ‘
sie nie pogniesc folii.

4. Nozykiem do tapet wykonaj w folii podiuzne
naclecie.

Wskazdéwka. Mozesz wykorzystac nacieta folle
z poprzedniego doswiadczenia.

W dodwiadczeniu nie mozna

5. Skieruj promien latarki na tekture S b v lent dabiens

(lub kartke). Co obserwujesz?
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Dlaczego tym razem nie moina bylo zachserwowad pro-
mienia odbitego? Tektura i kartka majg znacznie bardziej
chropowaty powierzchnig niz lustro. Nie widad tego
gotym okiem, ale w powigkszeniu juz tak. Na nierdwna,
chropowata powierzchnie promienie swiatta padaja pod
roznymi katami i odbijaja sig — zgodnie z prawem odbi-
cia - kazdy winnym kierunku. Mowi sig, 7e wtedy swia-
tlo ulega rozproszeniu (patrz schemat obok).

Rozproszenie swiatla to zjawisko polegajace na
Lym, Ze Swiatto rozchodzi sig w réznych kierunkach
w wyniku odbicia od chropowatej powierzchni
albo gdy przechodzi przez osrodek przezroczysty
z licznymi zawieszonymi drobinami (mgla, woda
zabielona mlekiem itp.).

Zijawisko rozproszenia swiatla mozesz obserwowad
w roznych sytuacjach, Czynnikami powodujgcymi roz-
proszenie swiatla s3 m.in. kurz czy mgla. Na przyklad
swiatlo reflektordéw samochodu ulega rozproszeniu na
mgle; Lo zjiawisko jest najlepiej widoczne w nocy. W nie-
ktérych sytuacjach materialy dobrze i réownomiernie
rozpraszajace swiatlo majg szczegdlne znaczenie. Przy-
ktadowo w kinie ekran rozprasza $wiatto padajace
z projektora. Wyobraz sobie, ze jakis punkt ekranu
zostat odwietlony. Rozproszone dwiatto rozbiega sie od
niego na wszystkie strony i dociera do widza niezalez-
nie od tego, czy siedzi on z prawej czy z lewej strony sali.

Odbicie i rozpraszenie Swiatla ¥ ——

Fowierzchnia zadrukowanego
papleru w powlekszeniu.

Schemat rozproszenia Swiatha
padajareqo na nierdwng
{szarstka) powierzchnie.

Rozproszenie dwiatla na
ekranie w kinie.

. Zgodnie z prawem odbicia swiatlo odbija sie pod takim samym katem, pod

jakim pada na dang powierzchnig, a promien padajgcy, promien odbity

i normalna lezg w jednej plaszczyinie.

Normalna to prosta prostopadia do powierzchni.

Kat padania to kat zawarty miedzy promieniem padajacym a normalna.

. Kat odbicia to kat miedzy promieniem odbitym a normalna.

- Rozproszenie polega na odbiciu swiatla w réznych kierunkach. Rozpraszanie
moze nastapic po odbiciu od nierdwnej powierzchni, ale czynnikiem
rozpraszajacym moga rowniei byé np. kurz, czasteczki pytow lub mgtla.
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